

行进中国
精彩故事

每个故事都是时代印记

“闲事主任”和她的志愿组

本报记者 张允强



盖亚琴(右)为互助组成员挑选种子

刘树声摄

她是个女人，却有着男人的性格，因为愿意排忧解难，得了个“闲事主任”的称号。她是辽宁省开原市北关村首个志愿者服务互助组发起人——盖亚琴。

记者与盖亚琴相识是从掰手腕开始的。

去年11月一个寒冷的午后，盖亚琴刚从银行帮残疾人徐桂珍取低保钱回来，人未到声先到：“《经济日报》的记者要采访我？我可没做什么。”话音未落，人已风风火火地闯进了村部的志愿者互助组办公室。

她50岁出头，个子不高，脸冻得红红的，握过来的手粗壮有力，还有老茧。记者惊讶地说：“您的手真有劲。”她自信地笑着：“男的也不见得比我有劲，不信咱们掰手腕试试？”记者同她比试了3个回合，果然不敌。一片欢笑中，我们相识了。

说起盖亚琴成立的志愿者互助组，得回到上世纪末。

她说，十几年前家里穷，就买了12头猪仔。猪买回来了，可没有钱买饲料，于是邻里间东挪西凑借了5000块钱。出栏后，每头挣了260块钱……渐渐地，猪养得越来越多，家庭条件逐渐好起来，邻居们遇上难处就上她家来借钱。

为改变周围村民贫穷的现状，她带动几家人一起养猪。没钱，她就赊给他们猪崽；没技术，她就为他们提供技术；她给猪买药时也帮他们买上，无偿地提供给他们。后来，她带动的那几家又开始带动更多人家养猪，一来二去，富裕起

来的人越来越多。再后来，他们自发成立了志愿者互助组，扩大了互助范围。

“这个组里，大家聊着嗑儿就把活儿干了，热闹、不累，还干得快，可带劲儿啦！”盖亚琴满意地说。

盖亚琴这种“传递”自愿互助形式，带富了一批人，村干部因势利导，不久北关村就建立了20个志愿者互助组，人员800多名。如今互助形式也从以前单项互助，发展到现在的双向互助、多项互助，使村民得到了更多的帮助和实惠。

2011年，“北关村志愿者互助模式”引起开原市委、市政府的重视，开原市成

立了由市委书记担任组长，21个乡镇街的一把手作为成员的农村志愿者服务活动领导小组，对农村志愿服务互助组的活动进行方向性引导，按照自愿结合、互助互利、取长补短原则，组建不同类型的志愿者互助组。互助组一般由10户左右组成，因地制宜，就近就便，自愿参加。

眼下，互助服务项目大致分为四大项：生产互助就是互相帮工，解决“种、收、裁、治”过程中缺乏劳力和技术等问题；在种植、畜禽养殖、农副产品加工等生产活动中互助，共同增加收入。生活互助包括互助家务，解决家庭急事缺人

中国好交警
中国好司机

行车

人物小传

吴春刚，山东青岛交运集团城际快线分公司驾驶员。行车30年来，吴春刚服务热情，行车稳健，安全行驶300多万公里。他拾金不昧、见义勇为、助人为乐，用质朴言行弘扬雷锋精神，用爱心善举传递人间正气，为其他驾驶员树立了良好的榜样。

本报记者

刘成

：
一路

2014年4月19日15时左右，山东青岛交运集团城际快线分公司驾驶员吴春刚驾车沿204国道行至山东烟台市福山区回里镇附近时，发现前方百米外的逆向车道上，一辆面包车发生了侧翻，浓烟滚滚，还有两人摔倒在车外。在征得乘客同意后，他加速驶到前方路口调头，靠近着火车辆。刹车停稳后，吴春刚握紧灭火器，带领几名乘客合力灭火。火势渐小，他们砸开车窗，救出了4名伤者，经过简单救治，等待救援……交警刚封锁了车道、疏散完人群，面包车突然爆炸，幸好消防车及时赶到，扑灭了大火。

像这样路遇危难出手相助的事，吴春刚做过很多。一次，他驾车沿204国道行至距离莱西114公里处时，发现前方路边一辆奥迪车起火。吴春刚

二话没说，举着灭火器奋力将火扑灭。事后，一位乘客向公司打去表扬电话：“我们行至那里的时候，奥迪车已经冒烟起火，随时都有爆炸的可能。我也有私家车，将心比心，吴师傅在紧要关头做出这样的举动，我非常感动！”有人问他为什么主动救火，他说：“只是觉得我应该去那么做，不然，自己的良心过不去啊！”

公交车是盗窃案件高发的场所。常年在客运一线“摸爬滚打”，吴春刚还总结了一套“抓”小偷的办法：他能根据眼神和举动，很快辨识出小偷。常坐他车的乘客都知道，当车上有小偷时，他会故意高声提醒旅客保管好行李物品；当小偷行窃时，他就会踩急刹车。他还曾配合警方，抓获了在逃的重大命案犯罪嫌疑人。当时，他在行驶途中接到了警方协查通知，经他认真观察、仔细辨认和机智问话，发现了犯罪嫌疑人。为保证其他旅客安全和警方办案顺利，他通过“暗语”将情况报告了警方，并始终与警方保持着联系，使警方顺利地擒获了犯罪嫌疑人。为此，公安部门和交通运管部门对他给予了嘉奖。

“捡到的东西，一定要原物归还。”一次，吴春刚驾车沿204国道行至城阳区前桃村附近时，从前方集装箱货车上掉落一个轮胎，货车司机浑然不觉。吴春刚停下车向旅客说明情况，准备下车搬挪轮胎。可是，路边突然跑过两个人抬起轮胎就走，称要送回工地。机敏的吴春刚根据货车行车路线断定两人说谎，于是说：“这样吧，轮胎我先给收起来，如果是工地上的，我肯定还给你们，我是交运集团的驾驶员，你们可以记下车号。”最终，两人悻悻走开。吴春刚把上百公斤重的轮胎搬到车上后，又驾车追出10余公里才赶上货车，把轮胎物归原主。货车车主苏先生感慨：“这个世界还是好人多啊！”

同事们给吴春刚总结出一个特点：车外“路见不平、拔刀相助”，车内“对旅客用心、与旅客交心”。其实，这也是吴春刚的从业观。多年来，吴春刚用真情服务感动了旅客，很多乘客都成了他的“回头客”。从事服装加工生意的谢先生说，自己每周至少要往返青岛烟台两次，五六年了，每到一站，吴师傅都会提醒下车旅客，“慢走啊，别忘记拿东西”，都会询问每位旅客的目的地，以免下错站。

开车30年，吴春刚服务热情，行车稳健，安全行驶300多万公里。每天发车前，他会提前一个小时把车辆内外擦拭一遍，检查轮胎、证照，整理座套、着装。同事经常开玩笑，说他跟车的感情比跟家人的感情还深。吴春刚还把积累30年的行车技巧和服务方法毫无保留地传授给了一批年轻徒弟，现在，他们都成了省内主要运输线路的骨干。多年来，吴春刚驾驶的班车稳居公司青烟线路客票收入榜首，为单位创收的同时也为其他驾驶员树立了良好的榜样。



吴春刚正在检修汽车。

本报记者 刘成摄

中国志愿者精神在非洲绽放

本报记者 陈颐



图① 中国青年志愿者为塞舌尔儿童治疗
图② 出发赴塞前的中国青年志愿者团体
图③ 中国青年志愿者为塞舌尔患者诊疗
温红艳摄

和非洲人民和睦相处

塞舌尔人对医生非常尊敬。广州市番禺区中心医院重症医学科医师黄琼对此深有感受。这位毕业于中国医科大学的29岁姑娘在塞舌尔担任社区医师，部分工作是随护士到行动不便的患者家庭进行医疗服务。在塞舌尔，每周三上午为社区医生家庭巡视日。当地居民很爱干净，家家户户都打扫得一尘不染。社区医生上门服务，也都是先在门外友好地打招呼，得到主人家许可后，在门外垫毯上摩擦鞋底再走进屋内。黄琼说：“我跟着护士到达病人家里，询问病人情况，为病人

诊治意见的咨询。儿科病人住院天数短、周转率快、工作量很大，每天工作时间7小时，对温红艳来说无异于一场紧张的战斗。但温红艳感慨，在这里，各国医生之间互敬互助、敬业爱岗的气氛非常和谐，能够得到许多人的关心帮助，让自己心存感激。“援塞的日子是一场自我锻炼和进步的历程。”

每天早上7点半，温红艳到达医院，先去护士站把所有病历浏览一遍，重点查看前一天新收和病情有变化的病人，只有做到心中有数，查房时才听得更明白。

在午休的一小时内，她把上午遇到的问题和学到的东西整理一下，就不懂和不明白的问题询问身边的医生。下午查完房后，通常会有新收病人，她又跟着帮忙，边看边问边学。晚上回到驻地，仍把主要时间用在背单词、查资料、消化当天所学上。据温红艳介绍，塞舌尔的病种和诊治原则与中国有所不同，除了医疗英语需要努力跟进，还必须学习不少新知识和新技能。一些在国内由皮肤科、外科、耳鼻喉科医生处理的问题，在这里儿科医生都必须掌握。

1987年出生的伍绍春来自广州市萝岗区东区街社区卫生服务中心，她和6个志愿者被分配在塞舌尔不同社区。塞舌尔政府推行免费医疗，所有居民看病都要到社区，达到转诊指征方可到上级医院就诊，因此需要预约和排队。对于生病，伍绍春的收获是在中国学不到的。她总结说：“在中国，医生更多依靠仪器辅助诊断，忽略了对疾病的初步判断认识。在塞舌尔，一个血常规结果都要等待3天，医生只能靠经验用药，积累了，对疾病的认识便终身受用。”

在塞舌尔黑色皮肤的人群中，黑头发、黄皮肤的中国青年志愿者格外显眼。他们用他们的专业知识和技能，在非洲大地展示了中国青年志愿者的风采。

当我在塞舌尔第一眼见到以温红艳

为代表的中国志愿者团队小伙伴时，脑海中不由回荡起上世纪70年代流行的那首《医疗队员在坦桑》：“医疗队员到坦桑，远航万里送医忙，救死扶伤记心上，跋山涉水穿村庄，风里来雨里去，流汗热泪哟顶骄阳，培育着友谊花开万里

量血压、测血糖、换尿管，根据具体情况调整治疗方案。看着坐在一起的病人与医护人员，融洽地一起话家常、做咨询，非常和谐。每次巡视都会安排7户到8户，时间紧凑而又充实。医生护士的耐心，病人对医生的尊重，让我感觉到医患之间的温馨融洽。”

王帅鹏来自广东省第二人民医院，从事运动医学医生工作。他在塞舌尔体育局承担全国运动员的训练与医疗保健工作。塞舌尔在运动医学方面相对薄弱，没有专业运动医学医生，只有两名助理理疗师。又由于塞舌尔大部分都是业余运动员，训练缺乏系统性和科学性，受伤后恢复欠佳的情况时有发生。有一次，王帅鹏发现一位短跑运动员扭伤踝关节，伤后两周仍在冷敷治疗。在王帅鹏的建议下，这位运动员经过热敷等功能锻炼后，恢复良好，没有影响到运动生涯。王帅鹏说：“在塞舌尔的每一天，面对这些朴实、善良的人，我心中总是沉甸甸的，这种沉重感更多时候升华为使命感和责任感，这就是为塞舌尔的体育事业作出应有的贡献。”

来自广州市海珠区海幢街社区卫生服务中心的针灸医师王怀京，是令塞舌尔人“又怕又爱”的大夫。他手中的银针，让这里的人们既看到了实在疗效又感到不可思议。34岁的王怀京上班第一天就发现，塞舌尔的治疗床很宽，仔细观察，原来是这里的人喜食甜品，导致身体硕大，一半以上的居民超重或肥胖。此外，由于身材原因，许多人脊柱呈“过曲过大S形”，造成腰椎应力相对较大，腰椎间盘问题频发。因此，这里的病症以脊柱病为主，尤其是腰腿痛，大约占每天就诊患者的三分之二。

针灸治疗是有效解决患者腰腿痛的最佳方法之一，塞舌尔人对针灸治疗趋之若鹜。王怀京说：“一位腰腿痛的老人经过治疗后，很兴奋地在走廊上扭动腰肢跳起舞。他们以自己的方式鼓励自己，勇敢接受他们觉得痛但有奇效的针灸治疗。”

对于中国青年志愿者来说，在塞舌尔的每一天都是丰富多彩的，他们把有限的时间投入到无限的为患者服务之中，将中国青年志愿者的精神风貌传遍非洲。他们说：“这是我自愿选择的人生。我志愿，我快乐；我志愿，我成长。”

专业技能为拯救生命

温红艳是一名有11年临床经验的儿科医生，她被分配到塞舌尔首都维多利亚医院儿科住院部工作，这也是全国唯一的儿科病房。由于塞舌尔实行社区首诊制，住院部医生需要处理从各个社区诊所或私人诊所转诊来的病人，值班医生还负责24小时接听来自全国各诊所医生对病人

“民间大使”的风采

香。”听到这首歌，这些70年代末、80年代初出生的年轻医生们笑了：“这里没有村庄，只有海岛、珊瑚和森林。”

“你们就是今日的白求恩。”我说。他们谦虚地回答：“我们没有那么高尚，我们只是用实际行动救死扶伤。”

这些青年志愿者不为物质报酬，克服种种困难，自愿贡献个人时间和精力，为非洲人民提供志愿服务的行为，为这些国家的社会进步作出了重要贡献，也展示了他们作为“民间大使”的风采。



更多中国故事
系列报道请扫

二维码

本版编辑 闫静 徐达
美编 高妍
邮箱 jjrbzggs@163.com